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Předmluva

Text ISO 294-5:2011 byl vypracován technickou komisí ISO/TC 61 Plasty ve spolupráci s technickou
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v rozporu, je nutno zrušit nejpozději do července 2013.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN [a/nebo CENELEC] nelze činit zodpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech
patentových práv.

Podle vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
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Makedonie, České republiky, Dánska, Estonska, Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie,
Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska, Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska,
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Oznámení o schválení

Text ISO 294-5:2011 byl schválen CEN jako EN ISO 294-5:2013 bez jakýchkoliv modifikací.
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Úvod

Vyztužené a samovyztužené vstřikované termoplasty se používají v široké škále aplikací, z nichž
některé mohou souviset s bezpečností. Během procesu vstřikování do formy, se mohou výztužná
vlákna přednostně uspořádat tokem roztaveného materiálu, a nikoli napříč vůči směru proudění. Toto
přednostní uspořádání způsobuje nerovnováhu ve vlastnostech lisovaných termoplastů, kdy ve směru
proudění způsobuje uspořádání výztužných vláken vyšší pevnost a tuhost, než v příčném směru,
s menším počtem orientovaných vláken. Tento rozdíl ve vlastnostech se označuje anizotropie, a může
mít za následek, že vstřikované součásti mají menší než požadovanou nebo konstruovanou pevnost.



Pokud se má pomoci návrhářům pochopit potenciální pevnost vstřikované součásti, je žádoucí znát
vliv anizotropie na vstřikované součásti.

Během vývoje této části ISO 294, bylo zjištěno, že vstřikované zkušební vzorky nevykazují stejné
uspořádání vláken v celé své tloušťce, ale že vnější vrstvy mají vlákna přednostně uspořádané ve
směru plnění formy, zatímco jádro má náhodně orientovaná vlákna (tj. žádné preferované
uspořádání). Poměr plochy příčného průřezu vláken vykazujících orientaci (tj. tloušťka „povrchové“
vrstvy) a plochy s náhodnou orientací vláken (tj. tloušťka „jádra“) je ovlivněn tloušťkou vzorku
a rychlostí plnění formy, tj. průměrnou rychlostí vstřikování. Vzorky s větší tloušťkou vykazují nižší
podíl uspořádaných vláken než vzorky s menší tloušťkou. Pomalejší rychlost vstřikování vede
k silnějším „povrchovým“ vrstvám s uspořádanými vlákny. Aby byly získány významné údaje
o určitém návrhu výlisku, měl by kontrolor připravit vzorky s maximálně anizotropními vlastnostmi,
protože tyto údaje budou nejlépe reprezentovat horní a dolní hranice kompozitní struktury. Vzhledem
k tomu, že tloušťka vzorku a rychlost vstřikování mají výrazný vliv na konečnou anizotropii, měla by
být tato část ISO 294 použita pouze pro stanovení informací, které jsou užitečné při navrhování
výlisků, a ne jako zkouška kontroly kvality samotného plastového materiálu.

1 Předmět normy

Tato část ISO 294 specifikuje formu se dvěmi tvarovými dutinami (konstruovanou jako ISO forma typ
F) pro vstřikování desek o rozměrech 80 mm ´ 90 mm s přednostní tloušťkou 2 mm pro stanovení
jednobodových hodnot, protože bylo zjištěno, že 2 mm poskytují maximální anizotropní vlastnosti jen
s malou citlivostí na rychlost vstřikování. Pro navrhování plastových částí to bude horní a dolní mez
tahových vlastností. Porovnání tloušťky desky k tloušťce dané součásti není vhodné kritérium kvůli
vlivu rychlosti plnění a geometrii součásti na anizotropii. Vhodná zkušební tělesa [ISO 527-2 tahová
zkušební tělesa typ 1BA nebo typ 1 (80 mm ´10 mm) hranoly] se pak obrobí nebo vyseknou z desek
(viz příloha A) a použijí se pro získání informací o anizotropii součástí z termoplastů.

Studium anizotropie materiálů je speciální postup, který má poskytnout návod pro navrhování výlisků
pro koncové aplikace a není zamýšlen jako nástroj pro kontrolu kvality.

Při vstřikování termoplastů může tok roztaveného polymeru ovlivňovat orientaci plniv, jako jsou např.
skleněná vlákna nebo orientaci polymerních řetězců. To může mít dopad na anizotropní chování.
Znalost anizotropního chování je cenná při navrhování plastových dílů.

Pro účely této části ISO 294 se definuje směr toku jako směr od vtoku ke vzdálenému konci formy
a podélný směr jako směr kolmý na směr toku.

Typ formy F není určen jako náhrada formy typu D používané pro stanovení smrštění termoplastů.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


